

DOI: 10.31857/S0130386425010232

© 2025 г. **В.В. Ищенко**

ПАМЯТИ П.Ю. РАХШМИРА

Ищенко Виктор Владимирович – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, руководитель отдела международного сотрудничества Института всеобщей истории РАН (Москва, Россия).

E-mail: vikist@rambler.ru

ORCID: 0009-0009-3570-2997

V.V. Ishchenko

IN MEMORY OF PAVEL RAKHSHMIR

Viktor Ishchenko, Institute of World History, Russian Academy of Sciences (Moscow, Russia).

E-mail: vikist@rambler.ru

ORCID: 0009-0009-3570-2997

В сентябре 2024 г. не стало Павла Юхимовича Рахшмира, человека беззаветно преданного исторической науке, которой он служил верой и правдой всю свою жизнь. Он родился в маленьком украинском городке Каменец-Подольском в далеком 1935 г. Вскоре после рождения Павла семья переехала в Киев. С началом Великой Отечественной войны семья вместе с предприятием, на котором работал отец, эвакуировалась на Урал. Так шестилетний Павел Рахшмир оказался сначала в Свердловске, а затем, через два года, в Перми, где в дальнейшем прошла вся его жизнь.

Будучи школьником, Павел с огромным увлечением читал исторические книги, любовь к которым была привита в семье, его особенно привлекали романы Вальтера Скотта и Александра Дюма, по много раз пересматривал он и трофеевые голливудские кинофильмы, повествующие о крестоносцах и мушкетерах, среди них любимыми были «Железная маска» и «Три мушкетера» с Дугласом Фэрбенксом, Доном Амичи, Джином Келли в главных ролях. Литературные привязанности школьных лет во многом повлияли как на выбор будущей профессии, так и на спортивное увлечение. Еще в школе он твердо решил заняться изучением истории, тогда же записался в секцию фехтования. После окончания средней школы в 1953 г. Павел Рахшмир стал студентом исторического отделения историко-филологического факультета Пермского государственного университета им. А.М. Горького. Молодому первокурснику повезло. Одним из наставников, обучавших его ремеслу историка, оказался профессор Лев Ефимович Кертман, возглавлявший в университете кафедру всеобщей истории (с 1974 г. – кафедра новой и новейшей истории), его отличал передовой по тем временам подход к исторической науке и ее методологии.

Успешно закончив в 1958 г. университет, П.Ю. Рахшмир через год вернулся в альма-матер:

он был принят на исторический факультет для работы на кафедре всеобщей истории в качестве ассистента. Для будущего профессора это было первое и единственное место службы по полученной специальности, с которым он связал свою преподавательскую и научную деятельность, продолжавшуюся в стенах Пермского университета шесть десятилетий. В совершенстве владея несколькими иностранными языками, Павел Юхимович сумел без отрыва от работы со студентами подготовить под руководством Л.Е. Кертмана и успешно защитить в 1964 г. кандидатскую диссертацию «Англо-американская и западно-германская историография антифашистского Сопротивления и верхушечной оппозиции в гитлеровской Германии». Одним из официальных оппонентов на защите выступал академик А.Л. Нарочницкий.

В последующих исследованиях П.Ю. Рахшмира основное внимание сконцентрировал на изучении фашизма как феномена в целом, так и на различных национальных модификациях этого явления в Европе. Итогом его десятилетнего кропотливого труда стала докторская диссертация «Буржуазная историография западноевропейского фашизма», с большим успехом защищенная в 1975 г. Имя П.Ю. Рахшмира, ставшего в 1979 г. профессором, к тому времени уже было хорошо известно в научном мире, он вместе с признанными корифеями исторической науки Л.И. Гинцбергом, С.П. Пожарской, Г.Н. Горошковой и Д.С. Давидовичем принял участие в написании фундаментального академического труда «История фашизма в Западной Европе» (М., 1978), а его книга «Происхождение фашизма» (М., 1981) получила высокую оценку у специалистов, была переведена на немецкий язык и стала очень востребованной в высших учебных заведениях страны.

Продолжая исследовать различные типы политического поведения правящих верхов разных

стран в начале XX в., которые в ряде случаев вставали на путь радикализации и насилия, создавая предпосылки для дрейфа от парламентаризма в сторону авторитарных методов правления, П.Ю. Раухмир совместно с Л.Е. Кертманом написал книгу «Буржуазия Западной Европы и Северной Америки на рубеже XIX–XX веков» (М., 1984), где оценка стратегии и тактики политической элиты дана в широком контексте различных сторон общественной жизни европейских государств и США.

Углубленный и всесторонний анализ причин, послуживших катализатором для возникновения фашистской идеологии, а также для наиболее последовательной и успешной ее практической реализации в Германии, убедил П.Ю. Раухмира в существовании генетической связи между идеологией нацистского рейха и идейными постулатами некоторых представителей германского консерватизма, именовавших себя младоконсерваторами или сторонниками так называемого революционного консерватизма. На это обстоятельство он впервые в отечественной историографии указал в статье «Проблема взаимосвязи нацизма и «революционного консерватизма» в буржуазной историографии», опубликованной в «Ежегоднике германской истории» в 1973 г.

Поиски ответа на вопрос, насколько консервативные круги Германии в целом ответственны за то, что Гитлер получил возможность оказаться во главе государства и беспрепятственно воплощать в жизнь свои милитаристские и расистские планы, со временем внесли коррективы в направление главного вектора научных интересов Павла Юхимовича. Доминантой его научной деятельности стало изучение консерватизма. Именно с анализа процессов, происходивших в духовной культуре и мире идей Веймарской Германии, и начался продолжавшийся несколько десятилетий путь к исследованию консерватизма как глобального явления с присущими ему национальными особенностями и отличительными чертами. Анализ идейного багажа германских младоконсерваторов, осуществленный пермским ученым, сопоставление его с миром идей и политикой традиционных консервативных сил Германии эпохи Гогенцоллернов во многом подготовили появление ставшей теперь широко известной оригинальной раухмировской типологии консерватизма, которая впервые была четко сформулирована им в инионовском сборнике «Типология современного консерватизма» (М., 1986).

После смерти Л.Е. Кертмана (1987) П.Ю. Раухмир встал во главе кафедры новой и новейшей истории Пермского госуниверситета и бессменно на протяжении 30 лет руководил ее деятельностью. При университете им был создан Центр по изучению консерватизма, на систематической основе стали проводиться представительные международные конференции, собиравшие авторитетных ученых, в том числе из таких стран, как США, Великобритания, Германия, Швеция и др.

Говоря об исследованиях консерватизма, предпринимавшихся П.Ю. Раухмиром, нельзя не назвать

имя крупнейшего современного российского/советского специалиста по изучению фашизма и консерватизма А.А. Галкина, которого пермский ученый считал, наряду с Л.Е. Кертманом, своим учителем, авторитетным наставником и другом. Не случайно именно они совместно написали книгу «Консерватизм в прошлом и настоящем» (М., 1987), которая по сей день является одной из лучших работ, где представлен анализ вековой эволюции этого идеино-философского и политического феномена со сравнительными характеристиками национальных его вариантов, разбором целевых установок и типологических особенностей консервативной политики в различные периоды XX в. Рассказывая о работе над книгой, Александр Абрамович вспоминал: «Мы достаточно хорошо знали позиции друг друга. Во многом они были близки. Мы пришли к необходимости изучать консерватизм через свои попытки понять феномен фашизма. Павел же вдбавок к моменту начала работы над книгой имел хороший опыт и большой накопленный материал по анализу послевоенного европейского и американского консерватизма. За ним уже были ученики, некоторые их работы и мне пригодились, когда я стал все больше переключаться на сравнительное изучение различных типов консерватизма с его национальными особенностями, в том числе российскими. В нашей совместной книге мы просто объединили усилия и договорились о технологии. Работать с Павлом было легко. Он человек очень обязательный».

В общей сложности П.Ю. Раухмир написал более 140 научных работ, из них выделим 21 монографию, в которых он выступал как автор, соавтор или ответственный редактор. Большинство книг было посвящено раскрытию различных сторон консервативной идеологии и практической практики в странах Запада, а также выявлению общего и особенного таких идеино-политических течений, как консерватизм, либерализм и фашизм: «Вариации на тему консерватизма» (Пермь, 2004), «Американские консерваторы и имперская идея» (Пермь, 2007), «Идеи и люди: политическая мысль первой половины XX века» (Пермь, 2011). Павел Юхимович зарекомендовал себя непревзойденным мастером политического портрета. Его книгу «Князь Меттерних: человек и политик» (Пермь, 1999; 2-е изд. 2005) многие историки не без оснований считают одним из лучших исследований политической, дипломатической и весьма насыщенной личной жизни этого главного дирижера Венского Конгресса и архитектора Венской системы международных отношений. В этом же ряду находится продолжавшаяся в одном из краевых периодических изданий на протяжении ряд лет серия статей в жанре политического портрета, посвященных видным представителям мировой политики и политической философии XX в. Перед читателями предстала целая галерея персонажей от испанского короля Хуана Карлоса I, Аденauer'a и де Голля до фон Хайека, Кейнса и Х. Аренд. Написанные ярко, образно, с привлечением широкого круга источников и новейшей

литературы, они приближали мир политики и жизнь политиков к массовому читателю. П.Ю. Рахшмири неоднократно публиковал свои работы в журнале «Новая и новейшая история», а с 2014 г. входил в состав редакционной коллегии журнала.

Успехи и достижения П.Ю. Рахшмири в науке и преподавании были по достоинству оценены на республиканском и региональном уровнях. Он кавалер ордена Почета, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный профессор Пермского университета, в 2009 г. был удостоен звания «Почетный гражданин Пермского края».

Одним из любимых афоризмов профессора П.Ю. Рахшмири были слова короля Англии Георга III: «Консерватизм – это дело джентльменов». Сам профессор не единожды за прожитые им годы своими делами доказывал, что он и есть истинный джентльмен. «Я хочу, чтоб к клинку приравняли перо...» – эта перефразированная классическая строчка могла бы с полным основанием служить девизом его жизни и научного творчества. Павел Юхимович, автор многочисленных книг и статей по самым разным проблемам исторической науки, в свои молодые годы

был одним из сильнейших в Прикамье фехтовальщиков на шпагах, становился призером первенства России в этом виде оружия, высоко котировался среди ведущих спортсменов страны, которые выступали на чемпионатах мира и Олимпийских играх. Он всегда был дружен со спортом и многих своих аспирантов на всю жизнь приобщил к бегу и аэробике.

За долгую жизнь Павел Юхимович воспитал целую плеяду учеников, живущих ныне в разных частях России. Большинство пошло по его стопам, преподает историю в вузах, занимается научными исследованиями. Его бывшие студенты, аспиранты, соискатели – одним словом «павлята» – люди разные по возрасту, жизненным привычкам, пристрастиям и увлечениям. Но объединяет их одно: они пришли в профессиональный мир, пройдя «школу Рахшмири». В ней он прежде всего на собственном примере учил трудолюбию, требовательности и критическому отношению к самому себе, честности и принципиальности в научных изысканиях, стремлению к независимости и самостоятельности в суждениях, благородству, эрудированности, гармонии духа и тела, т.е. всему тому, что соответствует смыслу слова «джентльмен».